

# 文明游赏“百花园” 勿让“小恶”煞风景

## ——花间美与丑，请您仔细品

四月的汝州，街道间、公园里、游园中，梅花、杜鹃、牡丹、樱花等竞相绽放。许多市民脱下厚厚的棉衣，穿上春装，趁着好天气携伴游玩。大家用手机拍摄下自己与春光最美的一面，但有些人的行为却让美丑立现。

当前正值杜鹃花盛开时节，许多市民来到位于市体育中心东北角的杜鹃园内赏花、拍照。园林工人在园中除草、修剪、浇水、捡拾垃圾，维护着美丽的杜鹃花，让城市变得更美。可有些市民却将电动车停放在园中步道，折煞风景，也为其他游人赏花带来不便。更有甚者，将生长多年的花枝折断，拿在手中或插在头上自拍，这样的自己不觉得“丑”吗？

在城市中央公园的牡丹园里，牡丹花竞相绽放，引来很多市民游玩观赏。园区里，面对这么多美丽的花朵，许多游人拍照留影。有孝心的晚辈用轮椅推着行动不便的长辈，行走在花丛间的人行步道上，画面美不胜收。然而，还有少数游人忽略了基本的文明行为，过分“亲密接触”这些娇弱的花朵，殊不知会摧残它们吗？虽然花园间留有人行步道供游客行走，而且设置了警戒线，但还是有市民走进花丛拍照、跳舞，踩踏花朵，经过公园“护花使者”——保卫人员的多次劝阻，才肯离开。对于少数游客的不文明行为，公园安保人员呼吁，希望大家在游玩观赏的同时，自觉做到文明观赏，并维护好环境卫生。

文 / 融媒体中心记者 宋乐义  
图 / 宋乐义 黄耀辉



①美丽的花和文明赏花者  
②“护花使者”  
③园林护花工与花争艳  
④牡丹园文明游玩



### 游客千万不要“任性”了！

据了解，国家旅游局制定的《游客不文明行为记录管理暂行办法》，将“游客不文明行为”定义为“游客在旅游活动中，因违反法律、法规及公序良俗等受到行政处罚、法院判决承担法律责任，或造成严重社会不良影响的行为”。游客不良信息会影响到游客再次旅游，严重的甚至会影响出境、银行信贷等。处罚不是目的，重要的是提升自己的文明素养。出行应与“文明”同行，每一位市民在户外游玩时，都应提升自身的素质，做到不采摘花朵、不攀折树枝、不践踏草坪，让文明出行成为这个春天中最美、最亮丽的风景。



花间拍照的样子，好看？



站在花间跳舞，优雅不？



如此头上插花，漂亮不？



车停游园步道，堵路不？

## 要 闻 简 报

### 汝州市锦果源肉驴养殖项目落户陵头镇

本报讯（融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 于乐乐）4月9日，汝州市锦果源肉驴养殖项目在陵头镇沙古堆村奠基。该项目的开工建设标志着陵头镇进一步优化畜牧养殖产业结构，推动陵头镇由畜牧大镇向畜牧强镇、农业强镇转变。市领导李青岭、焦慧娟、阮建国、史清秀出席开工奠基仪式。

### 我市召开疫情防控工作视频会

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍）4月9日，我市召开疫情防控工作视频会。会议通报了目前关于疫情防控工作的相关情况和要求，进一步安排部署疫情防控工作。副市长张平怀出席会议。

### 济源市法院领导到我市法院交流工作

本报讯（融媒体中心记者 宋佳）4月8日，济源市法院院长韩轩一行到我市法院交流学习审判管理、诉讼服务中心建设等工作，并召开座谈会。我市法院院长杨长坡出席座谈会。

## 援鄂英雄凯旋 喜获纪念奖杯

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 石晓莉 魏延波）4月8日，我市抗击新冠肺炎疫情援鄂医疗队10位英雄凯旋，受到全市人民的最高礼遇。中国工艺美术大师、弘宝汝瓷艺术总监王振芳创作的天青釉荷叶口瓶作为市委、市政府赠送抗疫英雄的纪念奖杯，由市委主要领导颁发给10位援鄂英雄。

据了解，我市此次派出的10名援鄂医疗队队员于2月19日出征武汉，进驻武汉市中心医院后湖院区，期间累计接诊新冠肺炎重症患者39人，治愈出院31人，剩余8名患者转入其他病区，所有救治患者无一例死亡，无一例重症转为危重症。在这场没有硝烟的战争中，她们作为最美“逆行者”，义无反顾地冲锋在前，践行了敬畏生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神，圆满完成了治疗任务，为抗击疫情交上一份满意的答卷，得到了当地党委政府及患者、家属的充分肯定。

荷叶口瓶是我市市标的造型，也是我市的地标所在。市委、市政府赠送抗疫英雄的纪念奖杯选用该作品，代表了全市120万父老乡亲对抗疫英雄的最深敬意，也是对她们平安回家最美好的祝福。

## 疫情后，该不该告别握手

□马涤明

出门戴口罩、勤洗手、多通风、注意消毒……新冠肺炎疫情发生以来，很多人养成了良好的卫生习惯。上周，中国青年报社社会调查中心联合问卷网对4002名受访者进行的一项调查显示，疫情期间，98.0%的受访者更加注重个人卫生，养成了出门戴口罩、勤洗手和多通风等好习惯。77.6%的受访者表示，疫情结束后仍会继续保持这些习惯。

张文宏医生说，保持社交距离，然后洗手，再加上戴口罩，这三点都采用，“到现在为止，我没有看到哪个人这三点做得特别好还被感染的，这个可能性很小。”事实上，除了防控新冠病毒，这三点对预防流感和其他传染性疾病也非常重要。而说到保持良好卫生习惯，我们是否忽略了社会生活中一个频率非常高的“不卫生”动作——握手？

据报道，美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇日前向媒体表示，随着新冠病毒继续在美国蔓延，握手这种美国人的问候方式可能会成为历史。握手不只是美国人的习惯，而是世界通行的礼仪，让它成为历史，谈何容易？而握手等于人际交往零距离，与疫情条件下“保持社交距离”的原则相悖，这就出现了一个务实的卫生习惯原则与传统的礼仪文化相冲突的问题。

握手不握手？相信大家在日常生活和社会交往中都曾感受过纠结。在一个公共社交场所，如果大部分人都握手，而自己拒绝与人握手，那一定会显得失礼，但常识告诉我们，握手这种零距离接触为交叉感染提供了便利，实际上可能比不戴口罩更“不卫生”。若再考虑个人卫生习惯、洗手方式和某些时候洗手不便等问题，握一次手给卫生防护意识强的人带来的心理不适感更是有苦难言。笔者发现，疫情发生以来，不少人都回避握手，而婉拒对方伸来的手也能得到理解。这说明，对于“握手”的卫生问题，人们是有一定的共识的。

如果大家能够约定俗成一些问候的替代方式，那么要不要告别“握手”，就剩下一个“习惯”的问题了。当年抗击非典时，有人建议恢复我国古代的拱手礼，以拱手取代握手。但也有人认为，拱手动作比较江湖气，不适合现代文明氛围。而我认为，礼节形式应因人因事、因地制宜而异，轻松的氛围下，不拘谨的朋友间拱手也没问题；比较庄重的场合中，拱手若不大合适，点点头乃至微微鞠躬也是可以的。只要态度真诚、姿态得体，点头或鞠躬应该能够表达出跟握手一样的问候和尊重之意。

换句话说，社交礼仪形式只要能够传递出问候与尊重的内涵，都是可以探索的，“握手”是完全可以被取代的。只要我们能够认同养成良好卫生习惯、社交保持必要距离的重要性，就没有什么习惯是不能改变的。

安东尼·福奇呼吁，“忘记握手吧。我们不需要握手。我们必须打破这种习惯，因为事实上，这是传播呼吸性疾病的主要途径之一。”不仅是新冠病毒，任何传播疾病的途径都应引起我们的警惕。我们不能一边“勤洗手”，一边又不断通过握手抵消洗手的功效，人为打开疾病传播路径。转自《北京青年报》

潮头谈

## 简 讯

●近日，汝州市委第二巡察组巡察市总工会党组、市行政服务中心党组工作动员会在市总工会4楼会议室召开。陈璐璐

●4月9日，中共汝州市委审计委员会第一次会议召开。明确了今年全市审计工作的重点任务，即围绕打好打赢疫情防控阻击战及全市中心工作，为我市经济发展保驾护航。李晓伟 韩仁强

●近日，市房产管理中心档案室工作人员加班加点，对我市2020年第一季度95户贫困人口在城区有无购房的房产信息进行查询比对，为精准扶贫提供了准确信息。连耀佩